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Sibiiu, în 16 Septembre 1891.
Scólele medii câte le avem sunt departe de a 

mulţămi trebuinţele nóstre.
Necesitaţi de referinţe locali, necesitaţi de alte 

împregiurări mulţi părinţi sunt siliţi a şi cresce 
fii lor la institute de învăţământ străine, cu limba 
de propunere germană sau magiară.

Limba română, deşi legea prescrie, că are se 
se propună ca obiect obligat pentru români, nu se 
propune, pentru-că nici statul şi cu atât mai puţin 
confesiunile se cred datore a satisface legei.

Ministrul de culte şi instrucţiune nu-şi sparge 
capul cu acésta călcare de lege. El caută airea de 
fectele. Le caută la sala de gimnastică, le caută la 
bănci, le caută la muBeu şi în alte părţi.

Nu-i vom strica gustul şi ticna pentru aceste 
îndeletniciri. îl vom lăsa sâ şi urmeze cărările, deşi 
ni se face mare nedreptate, deşi băeţii nostrii cresc 
fftr a dobândi cunoscinţe din aceea limbă, de care 
au mai multă necesitate.

Avem noi însă teren în ce privesce catechisa- 
rea tinerimei nóstre la scólele stréine. Aici suntem 
datori ca să tăcem tot posibilul ca băeţii noştri se 
fia crescuţi în spirit religios, în spiritul bisericei 
nóstre şi in spiritul aşecjămintelor ei fundamentale. 
Trebue să ne dăm totă silinţa, ca elevii să aibă oca- 
siune de a se împreteni cu principiile religiunei nós
tre creştine ortodocse. Trebue să plantăm iu frage 
dele lor inimi de timpuriu sămânţa aceea, care mai 
târziu să aducă fructele alipirei cătră nemül şi 
legea nostră strămoşescă. Trebue să le dăm oca- 
siune ca pe lângă adunarea de cunosciuţe din alţi 
râmi ai instrucţiunei se devină crescini buni şi ze
loşi apărători ai sântei nóstre biserici.

Trebue să aşecjăm pretutindeoea catecheţi cu 
însufleţire pentru biserica nostră, omeni, cari să ca
ute cu totdeadinsul ca elevii să devină omeni reli
gioşi şi morali.

Şi fiind că trăim in timpuri grele, în timpuri 
când tot omul doresce să fie renumerat după munca 
şi ostenéla lui, nu ne este permis ca se nu rumpem 
pentru catecheţii noştri ori şi cum şi ori de unde, 
câte a—mică remuneraţiune anuală.  ̂ _^ __

Mai puţin póte pentru cei ce au posturi sieted 
misate în biserică şi sunt şi altmintrea bine situaţi, — 
pentru cei ce ne fac serviţii în direcţiunea acésta 
şi au lipsă, de ajutoriu, nu ne este permis ca sâ nu 
le remunerăm ostenelele. Sacrificii poţi pretinde dela 
omeni mai bine situaţi, dela omeni, cari uu au sa- 
lare ficse, dela cei ce trăiesc dela mână până la 
gură, de pe o $i pe altă, nu putem pretinde ca sâ

FOIŢA.

Beneamin Franclin .
—  După H o f f m a n n .  —

(Urmare.)

Insă cât de amar se înşâlă bietul tiuer în pro
misiunile guvei norului Wiliam Keit. Acesta tot 
amâna de ac}' pre mâne, că îi va da ajutoriul pro 
mis şi în urmă i dădu nesce recomandaţiuni la Lon
dra in loc de bani.

Franclin socoti, că cu acestea recomandări va 
primi bani în Londra şi se pregăti de plecare. îna
inte de plecare se logodi inse cu Miss Read, fica 
proprietariului de case, unde se aşezase întâiu, când 
a fost sosit în Philadephia.

In 24 Decembre 1724 sosi Franclin, în etate 
de 18 ani, în superba capitală a imperiului britanic. 
Plin de încredere păşi el în mărâţa capitală, dar 
amar se înşâlă! Recomandările guvernorului nu 
avură nici un preţ şi acum tinărul Franclin se văcju 
singur şi fără uici un ajutoriu într’o ţâră strâină 
ce era depărtată sute de mile de patria sa. Un alt 
tinér cu mai puţin curagiu şi încredere Su D Şeu 
ar fi desperat, nu aşa ínsé tinărul nostru. Deşi îl

ne facă acest serviţ gratuit. Dacă bugetul nu ar 
ajunge ca se fie împărtăşiţi cu ajutoriu în fie-care 
au, vom trebui sâ facem îngrigin ca cel puţin în a! 
doilea an sâ fie consideraţi.

După datele statistice, ce le avem, în gimnasii 
străine sunt preste 500 elevi de ai noştri, ér în 
total luat scólele de tóté categoriile avem conside
rabila sumă de 6000 elevi.

Aceştia nu pot rămâne fără nici o îngrijire in 
cele ale religiunei. Stâlpul naţionalităţi nóstre, tăria 
nâmului nostru stă în puterea de resistinţă ce o 
vom sei face în faptă pentru esistinţă. Sunt multe 
ademenirile multe şoptele şi multe ispitele, cari aten- 
tâză la sufletele acestor odrasle. Casa párintésca 
cu influinţele ei binefácétóre este departe. Mama 
cu iubirea şi căldura ei cătră legea nostră uşor 
póte fi paralisată şi nu atât temerea, câ vor părăsi 
legea nostră ne îndâmnă la scrierea acestor rânduri, 
cât mai cu sâmă grija, ce ó avem, ca sâ nu crescem 
fii indiferenţi pentru legea nostră. Indiferentismul 
în cele a le bisericei se resbună amar. Biserica 
nostră are necesitate de conlucrarea tuturor fiilor 
ei la de8Voltarea şi perfecţionarea organismalui ei.

Ómenii indiferenţi pot fi spre mare pagubă pen
tru noi, şi cu deosebire pot fi aceia, cari nu insistă 
din de ajuns, nu pâtrund în misiunea bisericei, ci 
cred, că trebile bisericei sunt lucruri, cari privesc nu
mai pe preoţi. Odată porniţi pre acest drum, ei dacă 
şi uu direct, dar indirect fac mult râu, desmântă pe 
popor dela jertfele, ce el trebue sâ le aducă, împe- 
decă mersul regulat al afacerilor şi sâ pun chiar în 
calea progresului nostru. De aceea vom stărui cu 
tot preţul ca catecheţii noştri sâ-şi facă datorinţa, 
vom impintena acolo unde am observat un feliu de 
indiferentism şi vom lucra cu totdeadinsul, ca sâ fie 
remuneraţi cei ce merită şi asudă pentru întărirea 
religiosităţii in sucrescinţa cea tineră, ce 86 află acum 
pe bancele scólei.

Aşii numai ocrotiţi de biserică aflăm mântuire. 
Fiilor noştri numai biserica le póte da pâne. Statul 
e pentru noi o mamă maşteră, cei de alte confesi
uni ne sunt duşmani, sperăm dar ca biserica sâ ne 

I ocrotescă. Şi biserica nu póte ocroti pe aceia, cari 
aruncă cu patrii în ea, biserica nu póte adăposti 
pâ Hr6&'a) cari nu cunosc aşeijămintele ei. Şi tocmai 
căci toţi eunitMS- avisaţi la sprijinul şi ajutoriul bi
sericei, e o datorie pentru  toţi ca se fie fii devotaţi 
ai ei, fii zeloşi şi entusiasmaţi peutTöT ávésta institu
ţie — unica mâutuitore pentru noi, — îu aceste tim
puri grele.

supăra amar promisiunea cea înşelătore a guverno
rului, pe care îl ţinuse de cel mai bun amic, totuşi 
nu despera, ci plin de încredere în Dumnecjeu, în 
care ’şi încredinţa sortea sa în totă viaţa se duse 
la mai multe tipografii spre a-şi căuta lucru ca sâ- 
şi potă susţinâ viaţa.

V.
Cine caută află, cine bate i se deschide. După 

multe întrebări şi cercări află şi eroul nostru o con- 
diţiune într’o tipografie, ca se şi pótá susţinâ viaţa. 
Totuşi aici nu a încetat suferinţele. Era adecă 
atunci datina, că calfele nóué trebuiau sâ plătâscă la 
celea vechi o anumită sumă, carea apoi o beau laolaltă. 
Firesce Franclin în spiritul seu inocent află datina 
acésta de imorală şi nu voi ale plăti nimica. Pentru 
denegarea acésta Franclin ’şi atrase asupră şi mâ
nia şi ura consoţilor sei, dar el socoti, că timpul 

1 tóté le va vindeca.
Inse se înşela Franclin in presupunerea sa, şi 

colegii lui la totă ocasiunea dată îi jucau festa.
Astfel în absenţă îi mestecau literile, îi prăvălia 

columnele etc. şi atâta îl năcăjiră păD ă in urmă se 
hotărî a le plăti acest tribut, dar totodată le arăta şi 
esplicâ cât de nedrept este plutirea acesta.

Iu urmă îi succese prin purtarea sa afabilă, 
I prin superioritatea sa în artă şi prin spiritul seu 
I conciliant a aduce pre colegii sei la convingerea,

Revista politică.
Un comunicat oficios afirmă, că şi bugetul ce 

8’a statorit pentru anul 1892 arată un crescământ 
cu tóté, că se va cere urcarea creditului pentru ar
mată cu câte-va milióne. —

Ministrul de finanţa Weckerle pregătesce un pro
iect pentru urcarea dotaţiunei amploiaţilor de stat.

Proiectul va veni îu desbatere încă în sesiunea 
de tomnă, după desbaterea proiectului de buget.—

Scirile din Yiena anunţă, că Serbia a denunţat 
covenţ'.uuea vamală cu monarchia nostră şi tot de
odată guvernul sârbesc ’şi esprimă^dorinţa că sâ se 
începă pertractările pentru o nouă convenţiune.

Sub titlul „confederaţia balcanică“ „Naţionalul“ 
din BucureBci scrie:

S’a vorbit mult în vremea din urmă de o con
federaţia balcanică; visita făcută de studenţii greci, 
bulgari şi sârbi studenţilor noştri a reîmprospătat 
disensiunea acestei idei.

E folositóre şi realisabilă o confederaţia balca
nică? Acésta e întrebarea, pe care şi-o pune totă 
lumea.

Răspunsul la prima parte a întrebărei e neîn- 
doelnic. Pentru micile state din Balcani, o confe 
deraţiă ar fi cel mai mare folos; ele s’ar emancipa 
de vâtămătorea înrîurire politică a marilor state 
europene şi ar scăpa de esploatarea lor economică.

Acésta ar fi un câştig imens; în relaţiile in
ternaţionale confederaţia s’ar presenta ca un mare 
stat, care ar puté să tracteze dela egal la egal, cu 
ori care din marile puteri europene.

La a doua parte a întrebării e mai greu de 
răspuns.

Neapărat, că tóté ţările balcanice au interes să 
se emancipeze de ingerinţa puterilor; dar acest in
teres comun e neutrálisát de alte interese contrare.

Sunt cunoscute pretensiunile grecilor, bulgari
lor şi sârbilor asupra Macedoniei. Fie-care pretinde, 
că are drept esclusiv asupra acestei provincii şi 
fie-care ar vrea se şi-o anecseze. Bulgarii susţin, 
că Macedonia e in maioritate poporată de bulgari; 
grecii pretind, că totul e grec asolo; sârbii urmă
resc constituirea maréi Sârbii.

Şi nu e acesta singurul interes, care desparte 
pe statele balcanice, sunt multe altele, cari le fac 
să se duşmănâscă.

Acum, se pune întrebarea: dintre interesele 
contrare, cari le despart şi interesul comun de a se 
emancipa de tutela străină, pe cari le preţuesc mai
mult statele balcanice?

De'.a des]e^area_ acestei cestiuni atârnă realis&r-s^; 
confederaţiei.

că in adevăr acest obiceiu e imoral. Intraceea pre 
timpul acela era forte lăţită beutura berei.

Franclin ca unul ce nu bea altceva fără numai 
apă şi în mâncare trăia forte cumpătat, ’şi câştiga 
în scurt o sumuliţă de bani şi prin acest esernplu 
făcu şi pe colegii sei să-l urmeze şi prin acestă în 
urmă atrase stima şi atenţiunea colegilor sei.

VI.
Diliginţa şi moralitatea lui Beniamin îi câştiga 

în curând un amic, anume Denham, care i făcu pro
punerea să se întorcă ambii în America şi acolo să 
facă o întreprindere comercială. Denham ca un 
om bogat, ce era, i propuse lui Franclin, că el va 
da la aceea întreprindere suma de lipsă, ér Benia
min pentru un onorar cuviincios va purta socóta şi 
va conduce întreprinderea. Astfel după învoire 
reciproca părăsi Franclin Englitera după o petrecere 
de 18 luni acolo şi după-ce ’şi înavuţise spiritul seu 
cu nóué cunoscinţe şi se reîntorse la America, unde 
ajunse în 11 Octobre 1726. îndată însă ce ajunse 
în Philadelphia şi primi scirea, că mirésa lui Miss 
Read l’a părăsit şi s’a măritat după altul, ér gu- 
vernoru) Wiliam Keit a abtjis de postul seu.

Cea mai mare nenorocire fu însă, că după ce 
Franclin cu Denham ÎDcepu întreprinderea şi Ba- 
niamin cu diliginţa, şi stăruinţa lui proverbială q
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Mai sunt ínsé şi dificultăţi de alt ordin.
Pentru ca confederaţia se potă pune stavilă 

ingerinţei marilor puteri, trebue ca forţele ei de
fensive se potă fi împreunate la un moment dat.

Acésta ínsé nu se póte în starea de aŞi a pe 
ninsulei balcanice.

Mijlócele de cumunicaţie lipsesc încă, pentru 
case se potă transporta repede trupe; starea cul
turală a popórélor balcanice, e încă prea jos.

Ce ne ar folosi nóue, de pildă, într’un conflict 
cu unul din marii noştri vecini, ajutorul grecilor ? 
Sau ce le ar folosi grecilor baionetele nóstre ?

Dacă ţinem sâmă de tóté împrejurările, răs
punsul la întrebarea, dacă e realisabilă sonfederaţia, 
nu póte fi de cât negativ.

Acésta nu ínsémná însă, că ideea nu s’ar puté 
reálisa când-va; de aceea propaganda ín favórea ei 
nu se póte considera ca inutilă. —-

Cu privire, la armata română „Timpul“ con
sacra un articol, în care după ce arată lipsele multe 
ce s’au îndreptat, continuă astfeliu:

Nu putem se uităm tóté câte ne lipsesc încă. 
N’avem încă puşti cu repetiţie, n’am introdus pra 
ful fără fum, n’avem plan de mobilisare, reorgani- 
sarea cavaleriei nu e încă făcută, comandamentele 
superióre nu sunt încă pretutindeni încredinţate 
ómenilor de valóre, în caii s’ar pute pune totă spe
ranţa în cas de résbel.

Atârnă dela dl ministru de résbel ca unele 
din aceste lipsuri se fie împlinite. Aflăm, în adevăr, 
că d sa se ocupă cu planul de mobilisare al armatei 
şi credem că d-sa nu va zăbovi de a faee schimbă
rile necesare în comandamente, promulgând legea 
asupra poeiţiunei ofiţerilor.

Dar ar trebui ca parlamentul să facă sacrifi
ciile cuvenite pentru a permite ca, în tóté privin
ţele, armata nostră să fie la înălţimea misiunei sale.

Camerele vor trebui să consacre o bună parte 
a activitâţei lor, in cursul sesiunei viitóre, la dis
cutarea legilor militare. Şi suntem convinşi, că cor
purile legiuitóre îşi vor împlini cu patriotism acéstá 
datorie. Căci nu trebue să ne facem ilusiune şi, 
prin faptul că armata nostră, în 1877, s’a distins 
atât de mult pe câmpiile Bulgariei, nu trebue să 
credem, că vom avea în totdeuna înlesnirile, ce le am 
avut atunci. In 1877 am avut dela începerea ope
raţiunilor păuă la întrarea nostră în acţiuue, aprópe 
un an ca să ne instruim trupele nóstre şi ca sé ne 
pregătim.

Acum, armata nostră póte fi chemată a întră 
îndata în foc şi tóté circumstanţele ne pot face să 
prevedem, că dela începutul ostilităţilor, teritoriul 
nostru va putea fi ameninţat. Esomplul celor pe
trecute in 1877 este dar cel mai primeşdios pentru 
noi, căci el este de natură a ne legăna cu iluzii, 
care ar puté constitui un pericol.

De aceea nu ne îndoim, câ in guvern, in parla
ment şi în ţară, toţi vor fi de acord pentru a în
zestra armata nostră cu tot ce i va trebui pentru 
a face faţă trebuinţelor apărărei naţionale. —

piarul oficios german „Die Post“ a publicat 
(Jilele aceste un important articol asupra nouei si- 
tuaţiuni politice, care s’a creat de cât-va timp tu 
Europa.

„Alianţa de cinci, Şice numitul cjiar, adecă ali
pirea Angliei şi Turciei de alianţa întreită, nu mai 
trebue luată în considerare. Şi — urmeză „Die Post , 
alianţa întreită ar şi face în adevăr o greşală, dacă 
şi ar intinde scopurile ei definitive şi asupra Turciei, 
a cărei posiţiune e pusă la disposiţia sultanului.

„ Planurile dintâi, CS şi schimbarea ce s’a pro
dus, îşi au părţile lor bune. A fost bine, că s’a 
contat şi pe armata tureâscă; acum însă e tot atât 
de bine, că alianţa s’a scăpat de Îndatoriri faţă de 
un stat atât de ameninţat şi gata să se descom
pună.

In caşul unei ocupări a Constantinopolei de 
cătră Rusia, în nici un cas nu va fi Austro-Ungaria 
puterea cea mai ameninţată. Posedarea Constanti- 
nopoloi nu decide încă asupra stăpânirei peninsulei

aduse în o stare bună, ambii deodată fură loviţi 
de un morb greu în urma căreia Denham muri er 
Franciin se însănătoşia.

Cu mórtea lui Denham se întuneca şi stéua lui 
Franciin, căci întreprinderea înceta şi el remase ér 
în mâna sorţii fără ocupaţiune.

Pentru ca să-şi potă câştiga celea de lipsă pen
tru susţinerea vieţii întră Franclin ârăşi în serviţiul 
tipografului Keiton, acărui tipografie decăŞuse forte, 
decând mersese Francliu în Anglia. îndată ce Fran- 
clin întră în tipografie cu dînsul întră ordinea şi 
norocul de mai înainte. Lucrul merse bine pănă 
atunci pănă ce Keiton ’şi însuşi nóuele cunoscinţe 
ale lui] Franclin, însă după aceea începu a fi rece 
faţă de dînsul. In astfeliu de împregiurări fu silit 
Franclin a se asocia cu un coleg al seu, anume Me- 
redit, şi ridica o nouă tipografia în Philadelphia.

(Va U r m a ) .

balcanice; e vorba cât de puternic e posesorul Con* 
stantinopolei şi prin ce probleme e angagiat în a’tă 
parte.

„Nu póte fi vorba de cât de o navală neaştep
tată asupra Coustantinopolei, ér nici decum de o 
trecere a trupelor ruseşti prin România şi Bulgaria; 
dar şi în acest din urmă cas, care ar fi un casus 
belli pentru Austro-Ungaria, tot Anglia ar deveni 
mai mult ameninţată decât celelalte puteri din aii 
anţa întreită, cărora le-ar mai remânea mii de mij- 
lóce de a se apera împotriva urmărilor nefavora
bile ale unei invasiuni rusesci spre marea mediterană.“

Concluziile oficiosului german ar fi dar, că deşi 
Anglia nu e angagiată în alianţa întreită, evenimen 
tele o vor siii în tot cazul de a fi alături de acestâ 
alianţă. In cât pentru Turcia, părerea gazetei ger
mane este, că ea alârgă singură şi orbesce spre pe- 
rirea, ce o aşteptă.

Alte voci din presa germană se ridică de ase
menea pentru a arăta într’o lumină întunecosă si
tuaţia generală. Astfel, „Berliner Tagblatt“ Şice :

„Nu se póte tăgădui, că lumea politică se simte 
cuprinsă de o neliuisce óre-care, că amicii păcei în 
tóté ţările an pierdut mult din siguranţa lor.

Cu tóté acestea pănă în acest moment nu esista 
nici o aşa numită cestiune, care să fie în stare a 
înfierbânta asfel spiritele, încât o esplosie să pară 
inevitabilă.

Totuşi nu se póte contesta, că în acâstă peri- 
odă de răsboiu în timp de pace, în care pretutin 
deni oştirile îşi depun esamenele, ne cuprinde pre
simţirea unor evenimente răsboinice viitóre.

Este adeverat, că şi cei din urmă 20 de ani, 
în care ne-am bucurat de o pace armată, am avut 
pe acest timp simţăminte analoge de nelinisce fără 
ca să se fi reálisát temerile nóstre şi de astă dată 
presimţirile şi temerile Be vor arăta a fi nejus 
tificate.

Din „Ţera Oltului“
(Incheere.)

în scóla se esamina numai din limba m a g i a r ă / ge
ografie şi istorie, ér dl prolopretore, care, póte se scie din 
pedagogie şi metodică, cât şi noi din măestria şerpilor de a 
face pétrá scumpă, se ţinea chiemat a esamina, a da indigi- 
tări învăţătoriuiui, a-şi da verdictul despre resultat, şi a face 
observări, pe cari din respect câtră institutele nóstre nu le 
mai specificăm, ca d. e. că ce feliu de cetăţeni vor eşi din 
şcolari, că învăţătoriul are uitătură şi fisonomie de nihilist, 
că pe viitoriu să nu-1 mai ‘găsâacă în portul românesc 
că . . .  ş. a.

în fine domnii visitatori nu se dejosiau a se pre
umbla prin băncile scólei, a face perchisiţiuni în straiţele 
copiilor, căutând după cărţi oprite, şi a d u n a u  c ă r t i 
ce l e  de v e r  ş u r i  s c r i s e  de m â n a  c o p i i l o r  (şi 
dacă vrem sé fim duioşi, putem ţlice, că nu se îndurau de 
lacrămde copiilor nenorociţi) ci le sigilau sub ban lă şi le 
dau primarilor, ca aceştia în cancelaria comunală — se le 
facă apă . . . Despre acésta procedere barbară şi nechib
zuită de altcum s’a vorbit şi în congregaţiune la ocasiune 
férte însemnată, când cu instalarea noului comite suprem, 
se înţelege că în modul cum merită astfeliu de purtare faţă 
de nisce copii mici şi nevinovaţi.

Dar, d-lor vânători de cărticele, a-ţi fost şi d-0sţf|-ţ-pzfi' 
dată copii, prin urmare sciţi ce ínsémné.zá_á—'avé prima căr
ticică de versuri, sciţi, ca de,£€~tesaur este considerată o căr
ticică de versufjj" ui care ai scris cu mâna tremurândă chib- 
suind earn sé aşeţli fiecare literă spre a te bucura de lucru 

-gsecutat, în óre libere; sciţi, că din iubire eătră acésta 
cărticică nici spre a decopia altul din ea, nu te poţi îndu
pleca a o da, sciţi ce durere, causézá perderea unei astfeliu 
de odor ?

Ei bine nu ve temeţi, că durerea ce o aţi causat co
piilor ső va răsbuna vre-o dată, căci aveţi şi d-vóstra copii. 
Credeţi că ei vor uita lacrimile ce le-a vérsat după scum
pele lor caete, în cari erau scrise versuri despre al căror cu
prins nici că puteau da bine sémá şi în fine credeţi, că românul 
dela dascăl învaţă poesiile? Mare ve e rătăcirea. Românul, po
porul, după disposiţia inimei î-şi ímprovisézá momentan po- 
esia( şi nu scóla, nici înveţătoriul a fost, care pe românul 
l’a învăţat a cânta sub sbiciul împilatorilor:

„Când or vrea ciobanii î^strungă 
Şi pe ţapii pot sé-i mulgă,
Însă-în loc de lapte sânge.
Dela dânşii ei vor stringe“.

Nu ! românul nu are lipsă de poeţi „oficiali1*, căci în 
fie-care român e născut un poet; de aceea dacă vreaţi ca ro
mânul se numai cânte: sigilaţi şi închideţi în cancelariile 
comunale — nu cărticele de versuri — ci pe mama de 
lângă légán, pe moşul povestaciu de lângă vatră, pe fecio
rul dela córnele plugului, şi pe fata din horă, precum adecă 
intenţionaţi a ne răpi copilaşii de trei ani, şi a ni-i îuvenina 
înfundându-i prin kişdedovo-uri şi . . . D-ţleu sé vé ierte, că 
nu sciţi, ce faceţi.

IV.
Cu reuniunea înveţătorâscă stăm — ca gâscă într’un 

picior. Formăm adecă protopresbiteratul Făgăraşului, Co- 
halmului şi al Agnitei, o reuniune districtuală. Voind a fi 
mai scurt sé mi-se erte a $ice, că toţi, adecă tóté trei des-

pârfertiintele suîer de unele morburi generale, cari progresând 
şi fiind curate prin cei chiemaţi se va da prilegiu medicilor 
nechemaţi a ne face diagnosa, prescriindu-ne altă atmosferă 
mai „sănătăsă“.

Reul cel dintâiu şi cel mai mare este, că învăţătorii 
c e r c e t é z á  s l ab  a d u n ă r i l e  g e n e r a l e .  Causa este 
că nu li-se d au  d i u r n e  şi pauşaj l  de  c ă l ă t o r i e /  ér 
că nu li-se dau sunt de vină epitropiile parochiale, care nu 
vreau sé scie de § ul 3 din statute ce mereu sé íntercalézá 
în convocări, ci ţlic simplu „nu dăm, căci nici colegii din 
vecini nu dau“ şi aşa capriţiul imitărei în acésta direcţiune 
se lăţesce mereu. Altă causă, că adunările generale sunt 
slab certate (ca d. e învăţătorii unui despăsţământ absen- 
tézá — în  c o r p o r e )  este a şe căuta în faptul, că absentă- 
rile nu se p e d e p s e s c  c o n f o r m  s t a t u t e  lo r, deşi se 
pórtá evidenţă şi se aduc concluse în acésta direcţiune. Şi 
dacă căutăm după causa diselor cause nu o putem afla făr 
la o f i c i i l e  p r o to p r e s b i te r a 1 e, cari nu se interesézá 
d in  t ó t á  i n i m a  de afacerile reuniunei. Căci din o intere- 
sare căldurosă, în puterea oficiului şi a autorităţei, ar urma 
din partea dlor protopresbiteri, un sfat părintesc şi convingétoriu 
despre necesitatea a da diurne, ér epitropiile, nu ne putem în
chipui, că nu ar asculta; din o iuteresare provenită din inimă 
ar urma pentru învăţătoriu o dojauă părintâscă şi cât se 
póte de aspră ; la cas de resistinţă aplecarea pedepsei mo
rale, ca cea mai grea pentru un om cult şi simţitoriu apoi 
acelei banale, care specificată sé pune la disposiţie decătră 
comitetul central. Făoându-se acésta nu se póie crede, că 
un învăţâtorin, care în tóté depinde şi dela bunăvoinţa pro- 
topresbiterului ar mai fi negligent. Şi ca sé numai căutăm 
şi după causa tuturor înşiratelor abuse, îodrăsnesc a ţlice, 
că, spre vindecarea reului cestuia, ar fi prea potrivit ca 
preaveneratul consisitoriu sé nu se mulţămescă numai cu 
aceea, că învăţătorii cari absentează dela adunările generali 
sé fie petrecuţi cu numele la protocol, cu atât mai vârtos o 
ţlie acésta, căci durere sé află şi de acei învăţători, cari nu-şi 
fac cine scie ce capital din acésta petrecere cu numele, şi 
mai die încă că dacă aceste cause nu se vor delatura sco
pul principal al reuniunei, — perfecţionarea reciprocă — 
se zădărnicesce. De altcum, precum seim în privinţa ab- 
semărilor s’a făcut arătare, ca conclus, la măritul Oonsis- 
toriu, deodată cu ascernerea protocolului şedinţelor, din Oc- 
tömbre a. tr. şi acum se aşteaptă respunsul,

Aldoilea râu tot asemenea celui precedent, consistă 
în r e s t a n ţ i i l e  cu t a c s e  la t ó d u l  r e u n i u n e i .  Fon
dul esistent e de vr’o 180 li ér restanţiile, a f a r ă  de  ce l e  
d e v e n i t e  d u b i o s e  p r i n  p e r m u t a r e ,  etc. ating suma 
de 350 11. Frumos tablou financiar; căutăm după causa aces
tui rău: învăţătorii du solvesc ér că nu solvesc provine de 
acolo, că nu sunt constienşi ceea-ce s’ar putea forte uşor 
dacă dnii protopresbiteri, totodată şi preşedinţi ar aplica mo
dalitatea statutelor, incassând tacsele restante prin detragerea 
din salariu şi priveghind ca pe viitoriu fie-care să-şi împli- 
néscá cu acurateţă acésta datorinţă. De altcum şi în causa 
restanţiilor s'a făcut arătare la preaveneratul consistoriu 
tot cu ocasiunea ascernerei pomenitului protocol din Oetotn- 
bre a. tr. şi sperăm regularea acestei cestiuni financiare.

Al trielea rőu general este, că nu se susţine legătura 
rece rută între despărţămintele tractuale, vreau sé ţ|ic unii 
din preşedinţii despărţămintelor nu urmăză invitaţiunilor de 
la comitetul central. Acésta oţlic cu escepţiunea despărţămân
tului Făgăraş, în deosebi, faţă de d e s p ă r ţ ă m â n t u l  Ag
n i t ei  de8p£ ^ x ^ 74»-t^ţfui-4uiJ^ g  s c j ^ o e  
ori s’a înecat în Hârtibaciu, deóre-ce dela preşedintele aces- 
tu-i despărţământ, S. Piso n’a întrat li^decursul acestui au scola- 
riu nici un esibit despre ţinerea adunărilor generale tractuale, 
statorite ca să se ţină până la finea lui Maiu, nici nu s’a 
aflat îndemnat a răspunde la vre-o hârtie, ce îndecursul anu
lui scolariu i-s’a adresat decătră comitetul central, deşi prin 
conclusul adunărei generale districtuale, din tómna trecută, 
sa decis a se face arătare la preaven. Consistoriu, pentru 
anul scolariu penultim. Causa acestui rău póte fi, că dnii 
presidenţi ocupaţi si împresuraţi cu prea multele agende 
strict olicióse, în conducerea despărţămintelor — dacă nu o 
fac din ambiţiune, o consideră de o greutate, cee-ce în ast- 
leliu de caşuri, póte şi fi în adevăr. Apoi, pe de altă parte 
lucru e şi cam caraghios, şi adecă: cum un comitet central 
compus dm învăţători, subalterni protopresbiterului, să dis
pună acestuia ca de atunci şi (.ănă atunci să ţină adunarea 
generală, primă şi a dóa, ér pe cutare ţii să aseerne proto
colul şedinţei, acludând cutare şi cutare acte, în fine pănă 
la pusul termin să trimită datele celea, şi celea.

Ar fi şi aici mijloc de ţaj itat, dar în tómna acésta 
me abţin a-mi esprima părerea, parte pentru-ca se nu 
mise ţlică că anticipez reclame electorale şi parte pentru că 
nu cred de seriöse şi nici nu e de dorit ca sé se adeveréscá ş0p- 
tele, că dacă şi mai departe vor urma astfeliu lucrurile în desp. 
Agnita 3ă va cere descoperirea lui dela reuniunea acesta. Căci în 
adevăr te crucesci, cum comitetul şi biroul despărţământului 
Agnita póte suporta o aşa indiferenţă, şi fórte uşor găsesce 
omul causa pentru ce pretorii pedepsesc pe notarii comunali 
cu ţlece dóue^eci de fiorini pentru îutârţiieri.

Ar mai fi multe de ţlis şi de scris de prin părţile nós
tre, dar deocamdată le retac, din causă ca să nu abusez 
de ospitalitatea, — de altcum probată a on. redacţiuni, şi me ab
ţin a arăta şi partea bună, a activităţei desvoltată de reuni
unea nostră în decursul anului scolariu espirat.

Brebenel.
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Scrisóre clin munţii apuseni.
Viaţa poporului român din acâstă parte a pa

triei nóstre a format totdeuna un obiect de studiu 
deosebit atât la ai noştri, cât nu mai puţin şi la 
Btrăini.

Şi nu fără ore care titlu de drept a meritat 
se i se dea atenţiunea cuvenită, de óie-ce ea ne 
şi presintă feliurite forme de tot caracteristice şi 
proprie numai ei. Se scie, că poporaţiunea de aici 
atât în privinţa modului de veţuire cât şi a rela- 
ţiunilor sociale, precum şi a p r o d u c t e l o r  ge
n i u l u i  ei  n a t u r a l  ’şi are locul seu nu în rândul 
din urmă, între celelalte poporaţiuni româue.

Studii monografice asupra diferitelor moduri, 
în cate se mauifestă viaţa ei spirituală ar da ame- 
nunte forte interesante, care puse unele lângă al
tele ni-ar presenta în un tablou forte interesant 
starea culturală a acestei poraţiuni. Astfeliu de 
studii monografice făcute şi în alte părţi ni-ar da o iconă 
fidelă şi asupra intregei nóstre stări cultarale. Ad 
mitein, că relaţiunile de astăcji nu permit o ocupare 
aşa ameuunţiţă, dar de altă parte nu putem se nu 
nu accentuăm şi aceea, că progresul timpului nos
tru fără scirea şi învoirea nostră produce inovaţi 
uni in viaţa poporului şi incă inovaţiuni, care mult 
puţin se abat dela basa tradiţională, pe care a mers 
poporul şi 1 conduc pe nesce cai cu totului noue, 
ce pot fi forte periculóse pentru conservarea caracte
rului nostru naţional.

Intre altele relevăm deocamdată numai un 
puuct, după noi forte ponderos în respectul acesta 
şi anume, poi j t ul  n o s t r u  n a ţ i ona l .  Mai în fie
care ţinut locuit de români portul este deosebit, 
ceea-ce încă e o dovadă despre spiritul poporului 
de a i n d i v i d u á l i s a  şi s pe c i f i ca .  Individua- 
lisarea şi specificarea fiind, după cum e sciut, o ca
racteristică a progresului cultural modern urmézá, 
că şi acésta e uu semn învederat despre aptitudinea 
nostră culturală.

Iu timpul mai nou, în uuele părţi a munţilor 
apuseni iucep a se face modificări in imbrăcămiute, 
dar nu in direcţiunea, in care ar trebui, ci in direc
ţiune păgubitore. Seim şi noi, că nu {e portul esenţa 
conservări caracterului nostru naţional, este şi el 
unul din seninele marcante a le naţionalităţii şi din 
punct de vedere al economiei naţionale de mare 
preţ, căci părăsind poporul portul seu vechiu şi 
mestecéndu-l cu port străin, s’au adoptând chiar 
unul síiéin prin acésta industria nostră de casă. de
cade, dibgiuţa şi zelul femei şi a bărbatului slă
besc, sărăcia şi misei ia se încuiba, căci marfa stré 
inâ pretinde parale.

Pe multe locuri se póte observa, că câte unul 
din generaţiuuea tineră la reîutorcere dela miliţie 
aduce cu sine datini şi moravuri străine şi voind el 
a se arăta mai pre sus decât cei din satul seu caută 
a se şi îmbrăca órecum deosebit şi atunci de regulă 
recurg la portul strein. Acésta este o apariţiune, 
care se manifestă numai de vre-o câţi-va ani şi ame
ninţă a răpi cu sine şi marea mulţime.

Este întrebare acum, őre acéstá inovaţiune nu 
ameninţă a produce o pertut baţiune in sistemul des- 
voltării nóstre? Nu am ave óre datoriuţă de a uu 
perde din vedere acest punct nu de puţină valóre, 
in şirul problemelor nóstre culturale?

Póte, că se va da ocasiune sé gândim puţin şi in 
respectul acesta şi vétjénd pericolul, ce ne ameninţă 
din partea acesta, se caută remedihe de lipsă.

Bătrânul.

C r o n i c ă .
Zarand în Septembre.

(Din programa gimnasiului gr. or. din Brad— şi mai cevaşi,)
In filele aceste mi-a venit la mână programa 

gimnasiului din Brad. Tipărindu se programa aces
tui institut abia în o sută de esemplare, cari nu 
ajung, aprópe nici pentru schimbul cu alte insti
tute, de unde se trimet programe; alte persóne, 
cari póte se ínteresézá şi vreau sö aibă informaţi- 
uni despre starea acestui institut rămâne ca sau pe 
calea puplicitaţiei, sau apoi numai din întâmplare 
să şi capete informaţiuni

Din acest motiv, cred că nu sunt superflue câ
teva date.

Gimnasiul cu începutul anul scolariu 1891/92 
întră în al 23 lea an al esistenţei sale. Prelegerile 
Be încep după st. v. 1 Septembre şi se finesc cu 
29 Iuniu. Esamenele cu finea anului trecut s’au 
ţinut în 25 şi 26 Iuniu ; eră încheiarea escepţional 
s’a făcut cu 28 Iuuiu.

La gimnasiu au funcţionat prelângă directorul- 
catichet încă 4 prolesori ordinari şi unul provisor.

In anul curent probabil, direcţiunea se va preda 
unui profesor ordiuariu, în urma abcjicerei părin
telui ppresbiter tractual — carele a funcţionat dela 
1881 în cóce şi ca director.

Relativ la acésta represeutanţa gimnssială în 
1 Iului a aprobat actul alegerei de director, înde

plinit prin corpul profesoral, ín persona prof. G. 
Părău.

Numărul orelor de prelegere pe săptămână a 
fost în: Clasa I 29 óre, clasa II 27 őre, clasa III 
27 óre şi clasa IV 24 óre

Scolari înmatriculaţi au fost în gimnasiu 113 
inşi în cl. I 33. cl. II 25, cl. III 30, cl. IV 24 şi 1 
privatist.

După roligiune 102 gr. or. 5 gr. cat. 1 rom.
Din numărul total al celor rămaşi la finitul 

anului au fost 71 fii de economi, numai 3 do mă- 
estri, 1 de comerciant, 1 de oficial şi 32 de alte 
condiţiuni.

După locul na8cerei 5, (ji cinci din Brad.
Din comitatul Hunedórei 57; din alte comitate 

46 inşi. După progres a reportat din tóté studiile 
calcul de forte bine 5 inşi, de „bine“ 17 inşi, de 
„suficient“ 63, eră „nesuficient“ 23 cu totul.

La scola normală clasa III şi IV au funcţionat
2 învăţători ordinari sub direcţiunea par. ppresbi
ter tractual. Numărul orelor pe săptămână în cl. 
III 25, éra în cl. a IV 26. Numărul órelor de pro
les în cl. III 23, eră în cl. IV 27.

Numărul elevilor înmatriculaţi 36.
Va să 4ică au trecuentat gimnasiul şi scóla 

normală 148 tineri.
Elevii dela Bcóla normala au fost toţi gr. or.
Din Brad au fost 3, din comitatul Hunedórei, 

25 din alte comitate 8 inşi. — După calculi, 4 cu 
forte bine; 11 cu bine; 14 cu suficient; 4 cu ne
suficient, 3 au deşertat. — Stipendisti au fost 3 inşi.

Mijlócele de învăţământ:
Biblioteca gimnasială constă din 986 opuri în 

1188 volumi şi 281 fasciculi în preţ de 1834 fl. 
34 cr.

In anul espirat biblioteca s’a înmulţit în mod 
considerabil. S’au cumperat cărţi germane, magiare 
în preţ de 28 fl. v. a. Prin Academia română, şi 
alţi autori generoşi din România s’au donat la 100 
opuri de valóre nepreţuiverâ.

La stăruinţa corpului didactic s’au pus basâ la 
„fondul morboşilor“ pentru elevii morboşi. Starea 
fondului cu finea anului 1890 a fost 563 fl. v. a.

Tot in acest an, pecât se scie, s’a pus basa şi 
unui „fond de premii“.

Judecâud după materialul ce ni se dă în pro 
graujă, şi forma sub care se dă, gimnasiului din an 
in au să consolidézá cu sânţeuie. Ochiul cetitoriu 
lui e scutit de anomaliă şi am putea (jdce abusul 
ce se póte vedé in programa unui gimnasiu român 
din Ungaiia — uude numele profesorilor încă sunt 
tipărite magiare8ce d. e. Farkas, Sztan. — Ér dacă 
te uiţi la cărţile din bibliotecă, ele suut în prepou- 
deranţă streine. Apoi să nu mai Zicem, că străinii 
suut fără cruţare faţă de noi, când şi unii din noi 
abusézá, şi se ínpenézá cu pene străine.

Dând câteva date asupra ginasiului din Brad, 
nu ne putem reţină a nu coostata unele lucruri, şi 
a ne esprima uuele dorinţe crecţâud, că sunt în in
teresul gimnasiului.

Este o dorinţă generală ca programa să se ti- 
părâscă în mai multe esemplare, ca astfel să se 
potă împărţi, fie şi pe bani şi între membrii repre 
sentauţei gimnasiali, 72 la număr, cari sunt direct 
interesaţi, eră la alte persóne de influinţă, să se 
dotă trimete gratuit spre a avé informaţiuni ade
vărate. Prin acésta numai serviţii s’ar face gim
nasiului.

Pe cât se vede din programă contingentul ele
vilor la gimnasiu e frumuşel, şi a mers crescând 
începând dela 1884 încoce. Acest contingent însă 
s’ar puté aprópe duplica, că-ci numai jumătate con
tingentul îl dă comitatul Huuiadórei singur. Popu- 
iaţiunea compactă română din munţi, apoi din co 
mitatul Arad, şi până pe la Beiuş, încă ar puté să 
dea un contingent îndoit. Ba singur protopresbiteratul 
Zarand, ar puté se dea acest contingent de 148 tineri. 
Spre a să mări contingentul la gimnasiu, şi pen- 
tru-ca mai multă lumină să reverse în sinul popula- 
ţiunei ar fi absolut de lipsa înfiinţarea clasei I şi II 
normale pe lângă cele 2 esistente. Astfel s’ar puté 
pregăti un contingent mai mare pentru gimnasiu. 
Sunt mulţi părinţi şi chiar din corpul didactic, cari 
’şi dau pruncii la scóla magiară din loc, sub cu
vânt că nu au invăţătoriu bun nici la scóla popu
lară din loc, éra in scóla normală clasa III şi IV 
nu se pot primi începători. Scólele sătesci dau 
mic contingent petru gimnasiu. Scóla normală cu 
4 clase bine condusă ar atrage mai multă tinerime 
la sine. Pun la inima celor conpetenţi, ca să ju 
dece neînfluinţaţi asupra lucrului.

Nu e gimnasiu, fără scolă normală cel puţin
3 învăţători!! Eremitul.

V a r i e t ă ţ i .
* Ca p e l a  r o m â n ă  din Pa r i s ,  ce se află 

încă în stare de reparare, se va sfinţi în luna lui De 
cembre a. c. de cătră I. P. S. S. metropolitul pri

mat al României. Ca preot al acestei capele a fost 
numit diaconul Meletie Dobrescu.

* ( C o n f e r i n ţ e l e  c o mu n e ) .  După cum se 
rapórtézk din Viena sporirea bugetului armatei va 
fi de 6 milióue fl. v. a. dintre care 4 milióne cad 
pe Austria şi 2 milióne pe Ungaria.

— Miniştri Szapári şiWekerle au avut mai multe 
audienţe la Mai. Sa monarchul.

* ( Nenor oc i r e . )  Joi în 23 I. c. ficiorul pri
măriului comunal din Gurariului, urcându-se in podul 
şurii, care e plin cu fân şi snopi de grâu a căcjut jos 
pe aria, ce era podită. Nenorocitul, despre care se 
afirmă, a fi fost uu om lucrătoriu şi onest, a şi mu
rit înainte de sosirea medicului din Orlat, carele fără 
pregetare a plecat pentru oferirea ajutoriuiui medi
cal. Mórtea repentiuă a urmat după constatarea ace- 
Btuia prin Shock. Avis economilor,

* ( C o n g r e s  s â r b e s c ) .  Comisiunea congre- 
suală s’a întrunit iu 23 1. c. iu Carloviţ şi a luat in 
de8batere proiectul despre organisarea automiei bi- 
sericei şi scólei serbesci. Se póte că incă in tomna 
acésta să se ţină un cogres sârbesc. —

* ( Mo n a r c h u l  n o s t r u  în Ti mi ş o r a . )  După 
pronunţarea préiualtului discurs Maiestatea Sa s’a în
durat prâgraţios a ţine cercle cu Prea Sânţiile 
lor, părinţii episcopi şi cu mai mulţi membrii ai de
putaţiunii. înformându-se despre mersul afacerilor 
bi8ericei şi scólei nóstre.

Preste tot notăm, că deputaţiunea bisericei nós
tre a fost primită de Maiestatea Sa cu multă gra- 
ţiositate şi cu părintâscă bunăvoinţa.

Despărţindu-se Maiestatea Sa de deputaţiunea 
bisericei nóstre, s’a indurat preagraţios a esprima 
cu multă bunăvoinţă cuvintele: „Me bucur, că văd 
in giurul meu atâţia domni inteligenţi din clerul 
bisericei gr. or. române“.

După reîntorcere de la Maiestatea Sa membrii 
deputaţiunei s’au preseutat în corpore din nou la Pré- 
sânţitele Lor, mulţămindu-le pentru bunăvoinţa cu care 
au condus biserica la capul statului, şi pentru nimeritul 
mod, în carele au presentat Maiestăţii sale omagi
ile bisericei.

Preasfinţiile Lor respunijând membrilor depu
taţiunei au constatat, că este o preţiosă distincţiune 
faptul, că Maiestatea Sa şi a esprimat bucuria, că 
vede în giurul seu atâţia d-ni inteligenţi din clerul 
bisericei gr. or. române, ceea ce este o dovadă, că 
préinaltul tron portă un viu interes faţă de progre
sele făcute In timpul din urmă peutru educaţiunea 
clerului, şi deci invită pe membrii deputaţiuuii, ca 
luâud act de acest fapt îmbucurătoriu, să stăruâscă 
a lucra tot mai mult în acéstá direcţiune de atâta 
importanţă pentru desvoltarea ulterioră a bisericei 
nóstre.

După acésta membrii deputaţiunii s’au presentat 
în corpore la Sânţenia Sa, părintele patriarch sâr
besc Georgiu Braucoviei şi la P. S S. părintele 
episcop al Verşeţului Nectarie Dimitrievici. Ambii 
prelaţi au primit pe membrii deputaţiunii cu multă 
bunăvoinţă. In special Pré Sânţia Sa, părintele 
episcop al Verşeţului respunţlând a constatat, că 
se bucura, văzând în giurul seu membrii deputaţi
unei clerului român, pentru că dorinţa comună, de 
carea sé fim inspiraţi este, că fiind fii uneia şi ace
leiaşi biserici să trăim în armonia frăţâscă, pe carea 
ni o impune sântele aşezăminte ale bisericei nóstre 
greco-orientale.

De asemenea s’au presentat şi membrii deputa
ţiunei clerului sârbesc la Prâsânţiele Lor, părinţii 
episcopi ai bisericei nóstre, esprimându-şi simţemin* 
tele de stimă şi veneraţiune. „Bis. şi Scóla“.

* ( F a r ma c i i l e . )  Dela 1 Octobre începând 
se vor închide farmaciile la 9 óre séra; ér din Mar- 
tiu încolo până la finea lui Septembre la 10 óre.

* (Nouă l i ni i  f erat e. )  Ministrul unguresc de 
comerciu Baroos a dat concesiune pentru costru- 
irea următorelor căi ferate vecinale: Făgăraş — 
Zerneşti, Reghinul săsesc — Kezdi-Oşorheiu, cu 
rămificaţiune cătră pasul l’ulgheş şi în fine pentru 
linia vecina'.ă Braşov-Bartolomeu pănă la Făgăraş.

* ( U n i v e r s i t a t e a  d i n  C l u ş . ) La universi
tatea din Cluş sunt înscrişi pănă acum 575 ascul
tători.

* (Un cas t r agi c . )  Câutăreţa dela opera 
de curte din Viena, Maria Wilt, s’a aruncat pe 
stradă din catul al IV al unei case şi a rămas jos 
mortă. Epistole nu s’au aflat. Bini s’au aflat 1200 fl. 
şi juvaere foite preţiose. Causa acestei întâmplări 
nu se scie. Unele faime spun, că a fost puţin alte
rată la minte, altele că din amor, ér altele, că ş’a 
perdut din timbrul vocei.

Loterie.
Sâmbătă în 26 Septembre.

I Tmiş0ra: 6 5  7  2 0  2 7  8 8
Viena; 5  4 5  1 8  4 0  8 2
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Nr. 185. [160] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor invé 
ţătoresci din comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Orăştiei 
se escrie concurs cu termin de 20 
de (Jile dela prima publicare.

1. Si m er ia  (Piski) şi Pol ţi a 
m a r e  şi mică.  cu salariu anual 
300 fl., cuartir şi lemnele necesare.

2. P e t r e  ni, cu salariu anual 
100 fl., plătit în 3 rate anuale, un 
fânaţiu, care e preţuit în 30 fl., şi 
grădina scólei preţuită în 10 fl., cuar
tir liber şi lemnele de foc necesare.

3. Gel mar ,  cu salariu anual 
100 fl., cuartir şi lemnele de lipsă 
de foc.

4. Tă mă ş a s a ,  cu salariu anual 
80 fl., cuartir şi lemnele de lipsă 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul 
dintre aceste posturi au a şi aşterne 
euplicele lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu proto- 
presbiteral al Orăştiei (Szászváros) 
pană la terminul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
tractulu, Orăştiei, în conţelegere cu 

comitetele parochiale respective.
Orăştie, 31 August, 1891.

Nicolau Popoviciu,
protopres biter.

Nr. 449. (161) 2 -3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor în- 
văţătoresci vacante în parochiele sub
semnate din protopresbiteratul greco 
orient, al Bistriţei se escrie prin 
acésta concurs cu terminul de 15 
(Iile dela prima publicare.

1. B o r g - P r u n d ,  pentru 2 
învăţători, cu salariu anual de câte 
200 fl., din fondul scolariu, câte 3 
orgii de lemne şi folosinţa grădinei 
şcolare de 1 jugér 1471 “□  în părţi 
egale.

2. Id a  mar e ,  pentru un în
văţătoriu cu salariu anual de 200 fl.

3. B l a ş f a l ă u l d e j o s ,  pentru 
un învăţătoriu cu salariu anual de 
150 fl., cuarir şi lemne de foc.

Concurenţii au a-şi instrui supli- 
cele conform legilor din vigóre şi ale 
înainta în terminul susindicat la: 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Bistriţei.
Borgo - Bistriţa, în 23 August, 1891. 

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Simion Monda,

ppresbiter

Nr. 559 [168] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor înveţăto- 
resci de la scólele din comunele mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighişorei, se escrie concurs cu termin 
pănă la 25 Septembre v. a.

1. Bu n d o r f ,  cu salariu anual 
de 150 fl. cuartir şi lemnele necesare 
de foc.

2. M u c u n d o r f, cu salariu anual 
de 150 fl.

3. Nou l-so sesc , cu salariu 
anual de 150 fl. şi lemnele necesare 
de foc.

4. Ţ el i ne,  cu salai iu anual de 
200 fl. şi annme în bani 100 fl. în 
viptualii preţuite cu 10 fl. prelângă 
cuartir şi lemne necesare de foc.

5. Sa s c h i z ,  cu salariu anual 
de 120 fl. in bani şi viptualii in 10 fl. 
prelâugă cuartir şi lemnele necesare 
de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au 
a-şi aşterne cererile lor instruite con
form normelor in vigóre, subsemnatu 
lui oficiu protopresbiteral până la ter
minul susindicat.

Sighişora, 31 August, 1891. 
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

adm. protopresb.

Nr. 505 [164] 2 - 3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia de 
clasa a IlI-a B i c a - r o m â n ă  din sub 
scrisul protopresbiterat, prin acésta 
se escrie concurs pentru întregirea 
ei cu termin de 30 ijile dtla prima 
publicare in acésta fóie.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit sigur anual de 
430 fl.

Doritorii de a ocupa acest post 
îşi pot lua informaţiune despre starea 
parochiei şi venitele preoţesci dela 
subscrisul oficiu protopresbiteral, la 
care sunt de a se aşterne şi suplicele 
de concurs, instruite conform norme
lor în vigóre, pănă la terminul sus
indicat.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al Cluşului în conţelegere cu respec

tivul comitet parochial.
Cluş, 17 August, 1891.

Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 459. [167] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante P e t r i f a l é u  protopresbiteratul 
Sebeşului, se escrie concurs cu termin 
de 30 de <jile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, calculate acum din nou dau 
suma totală de 401 fl. 30 cr. la au.

In privinţa emolumentelor se pot 
trage informaţiuni mai detaiate dela 
oficiul protopresbiteral şi comitetul 
parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne cererile concursuale, 
instruite conform nomelor din vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
pănă la terminul susindicat.

Sebeş. 27 August, 1891.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial respectiv.
loan Tipeiu,

protopresbiter.

Nr. 350 [165] 2—3
CONCURS.

D ev en in d  v a ca n te  u rm á tó re le  s t i 
p en d ii şi an u m e :

1. U n  s t ip e n d iu  d e  60 fl v .  a .  
p e  a n  d in  f u n d a ţ iu D e a  „ M a r in o v ic i“ 
p e n tr u  s t u d e n ţ i  d e  g im n a s iu  r e s p e c t i v e  
s c ó la  r e a lă  d e  a c e e a ş i  c a t e g o r ia .

2. Un stipendiu de 20 fl. v. a. 
pe an din fuudaţiunea „E. D. B a ş o t a “ 
menit pentru gimnasişti, cu preferinţa 
celor din munţii apuseni sau din fos 
tul district al Năseudului.

3. Un stipendiu de 50 fl. v. a. 
pe an din fundaţiunea „ Do b â c a “ des
tinat pentru un gimnatist născut în 
fostul comitat al „Dobâcei“.

4. Un stipendiu de 40 fl. v. a- 
pe an din fundaţiunea „Radu M. R i- 
u r e a n “ pentru studenţi la gimnasiu 
sau scóla reală. Mai departe fiind va 
cant:

5. Un ajutoriu de 25 fl. v. a. 
pe an menit pentru un tinér român, 
care voesce a învăţa sau învaţă deja 
vre-o meseriă, dar mai cu samă: ro- 
tăria, lemnăria, (bărdăşia), făurăria, 
măsăria, templăria, cismăria, pălărieria, 
curelăria, şălăria, măşinăria agrieolă.

Prin acésta se escrie concurs.
Cererile au a se înainta „Comi 

t e t u l u i  A s o c i a ţ i u n i i  t r a n s i t -  
va ne  p e n t r u  l i t e r a t u r a  r o m â n ă  
şi c u l t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n “ 
în Sibiiu, până la 15 Octobre st. n. 
1891.

Cererile intrate mai târziu nu se 
vor considera.

Aspiranţii la vre unul din stipen
diile amintite sub pt. 1 - 4  au se acludă 
la suplicele lor:

a. Carte de botez în orig. sau 
j în copie legalisată.

b. Testimoniu scolastic de pe se* 
mestrul II-lea al anului scol. 1890/91.

c Atestat de frecuentare dela 
direcţiunea institutului, în care cerce- 
tézá scóla de present.

d Atestat de paupertate sau de 
orfan, dacă concurentul e orfan.

Suplicanţii la ajutoriul amintit sub 
pt. 5 au să presente următorele do
cumente :

a. Atestat de botez în orig. sau 
in copie legalistă.

b. Testimoniu scolastic de cel 
puţin 4 clase elementare.

c. Contractul încheeat cu măes- 
trul conform §-lui 61 al legei indus
triale (art. de lege XVII din 1884) 
în original sau în copia legalisată, şi 
o adeverinţă dela măiestru despre suc
cesul cu care lucră.

d. Atestat de moralitate dela 
autoritatea locală.

e. Adeverinţă dela părinţi sau 
tutori că sunt decişi a lăsa pe fii sau 
pupilii lor la învăţătură pănă se vor 
perfecţiona pe deplin.

Sibiiu, în 18 Septembre, 1891. 
Pentru comitetul asociaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cul

tura poporului român.
Gr. Bariţiu Dr loan Crişianu,

preşed. secret. II.

--- * EBSSSagBSBMBMMMaMBiMl
gere in comună spre a şi arăta deste- 
ritatea în cântări.

5. V o r ţ a  cu filia Va l e a  l ungă ,  
cu salariu anual de 200 fl. cuartir în 
edificiul scólei, grădină de legumi şi 

I 4 stângini de lemne, din care se va 
încăliji şi scóla.

Doritorii de a ocupa vreu-unui 
din aceste staţiuni au a-şi aşterne supli
cele de concu s instruite conform le
gilor ín vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului lliei în conţelegere cu comitetele 

parochiale concernente.
Ilia, în 2 Septembre, 1891.

Avram Pécurariu,
protopresb.

Nr. 386. (166) 2—3
CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci vacaute la scólele poporale 
din comunele mai jos înşirate — pro- 
topresbiteratul Devei, se escrie concurs 
cu termin până la 25 Septembre v. 1991.

1. Bat i z ,  cu salariu anual 150 fl. 
cuartir şi lemne de foc după trebuinţă.

Fiitoriul învăţătoriu va ave să con
ducă şi cântările liturgice cu şcolarii 
!u dumineci şi sărbători.

Nr. 304 [163J 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătaresci vacante la scólele poporale 
din comunele mai jos înşirate, proto
presbiteratul lliei, se escrie concurs 
cu terminul pănă la 25 Septembre a. c.

1. Bă rea  ci cu filia Du me s c i ,  
cu salariu 150 fl., cuartir, gradină de 
legumi şi 4 stângini de lemne.

2. C a r m ă z e u e s c i ,  cu  sa lariu  
100  11. d in  rep a r tiţiu n e , cu a rtir  şi 
lem n e de fo c  d u p ă  treb u in ţă .

3. Ce r b i a  cu filia Po g ă  n es ci, 
cu salariu 11 2 fl. iu bani, 40 măsuri 
cucuruz şi 3 măsuri fasole â 1 fl. 
25 cr. =  53 fl. 73 cr. 98 sănii de lemne, 
din care să se iucălijâscă şi scóla, sania 
socotită in 25 cr. =  24 fl. 50 cr , la 
olaltă 190 fl. 25 cr.

Fiitoriul învăţătoriu, care trebue 
să cnnoscă şi cântările bisericesci, va 
da ajutoriu în cele cantorale învăţă- 
toriului acum pensionat, şi numai după 
mórtea acestuia va fi remunerat şi 
pentru acest serviciu din veniturile 
parochiale.

4. F u r c ş o r a ,  cu ealariu de 
180 fl., cuartir şi grădină de legumi. 
Invăţătoriul va fi tot odată şi cantor, 
avénd a se presenta înainte de ale-

2. Le le se cu filia S oho doi ,  
cu salariu 300 fl., cuartir şi lamne.

Dela concurenţii la acest post să 
recere, ca pre lângă cualificaţiunea 
prescrisă să fie şi cântăreţi buni, având 
a ţină strană în dumineci şi sărbători.

3. Tâmpa ,  cu salariu 130 fl., 
şi 30 fl., pentru lemnele trebuincióse 
la încălzirea salei de îuvăţament şi 
a odăei sale de locuinţă, cuartir în 
edificiul scólei şi grădină de legumi.

Şi dela reflectanţii la acest post 
se cere să cunoscă cântările bisericesci 
ca să ţină strană in dumineci şi săr
bători, in care scop vor avé a se 
presenta în comună înainte de espi- 
rarea concursului.

Doritorii de a ocupa vre-una din 
aceste staţiuni au a-şi aşterne supli 
cele de concurs instruite conform le
gilor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr, or. al trac
tului Devei, în conţelegere cu comi

tetele parochiale concernente.
Deva, în 2 Septembre, 1891.

Avram Pécurariu,
adm. protopreb.

M ih a ilé  M a n c h e n ,
v ă r s ă t o r i u de cam pane

(Clopote)

şi de construc- 
ţiunea cea mai 

nouă cu sul 
sucitoriu

(S ch ässb u rg - S egesv ár)
Nr. 168

S i g h i ş o r a
piaţa de sas

o firmă, ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a lifera şi reparâ clopote de totă mărimea cu coróna «le 
stejar ori «le Ier legat, face şi scaune «le clopote «lin fer bătut pentru 
unul sau şi mai multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează 
şi în depărtare. Clopote mai m ici sunt in tot tim pul gata. Solvirea se va 
primi şi în rate. [5 0 ] 7_ I2
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